

# 国内·综合

用“四喜丸子”“西门吹雪”等化名均可订票

## 网购火车票不再显示姓名



记者通过网络购买的火车票，票面上不显示姓名 (网络图片)

□据《法制晚报》

近日，有网友发帖称可用任意化名购票上火车，引起不少人调侃效仿。不过从1月13日起，甬管您叫啥名字，只要网购火车票，均不在票面上显示姓名，只显示乘车人有效身份证件号码。

网传

用动漫人名能买票，实名购票被质疑

近日，不少网友在网上展示了用各种名字购买的火车票。不光有动漫人名，有网友使用“西门吹雪”化名，同样能顺利购得车票并且通过验票口进站上车。

这让不少乘客开始质疑：“随便一个名字都能买票，那还能叫实名制？”

这是不是说明从售票到检票环节漏洞很多？”

也有网友表示支持这种做法，称每次出站后，都习惯性把车票扔了，如果使用化名，可以避免信息泄露。

“我觉得只要是本人使用，并且证件号码一致，没有必要看姓名，甚至不填也无所谓，反而有利于保护乘客隐私。”有乘客这样表示。

13日晚，记者以“四喜丸子”的化名尝试购票上车，除不能在自动取票机上取票外，其他环节都很顺利。

追访

网购的火车票不再显示姓名

13日上午，记者从12306网站上订了一张从北京到黄村的车票，在订票过程中仍然需要输入姓名，但记者从窗口取出的票上已不显示姓名。

记者从铁路部门了解到，从13日开始，所有在12306官网上售订的车票，不论乘车人是从售票窗口取票，还是从自助取票机取票，所有票面只显示乘车人有效身份证件号码，不再显示乘车人的姓名。

如果乘客拿身份证直接到售票窗口购买，车票上仍显示乘车人的真实姓名及证件号码。

如果用身份证到窗口去取电话订票，车票上会显示乘车人的真实姓名和身份证号。如果乘车人用户口簿或者手机订单打印出来的车票，是没有姓名的，只显示身份证件号码。

铁路部门称，采取这种措施，就是为了防止有人用真实身份证件号码购买印有不是本人真实名字的车票，以此恶意浪费春运期间非常紧张的运输资源。

### 相关新闻

武汉破获系列制贩假票案 收缴假火车票100万余张

□据 新华网

记者1月13日从铁路公安局获悉，武汉铁路公安局近日成功侦破系列制贩假火车票案，抓获犯罪嫌疑人8名，捣毁制贩假火车票窝点5个，收缴高仿火车票100万余张。

2013年11月2日，武汉铁路公安局根据群众举报发现一个以“定制个性化火车票请柬”为名出售废旧及高仿火车票的网店，成交量达18325张。武汉铁路警方迅速开展工作，在湖北省通山县抓获涉嫌贩卖高仿火车票的犯罪嫌疑人周某。

根据周某的交代，武汉铁路警方于2013年12月13日抓获犯罪嫌疑人阮某，当场查获蓝色、红色火车票空白票版100余万张及大量假公章、假发票；今年1月9日，专案组民警经过多日蹲守，在武汉市江汉区将犯罪嫌疑人彭某抓获，目前共抓获犯罪嫌疑人8名。

### 相关链接

辨别真假火车票的窍门

要“一看二摸三对比”

□据《东南快报》

铁路警方提醒广大旅客，虽然火车票较为紧张，但为了您的出行安全和自身利益免受侵犯，请不要从黄牛手里购买车票，否则很可能买到假票，甚至遭遇被抢、被骗。如何辨别真假火车票，要“一看二摸三对比”。

“一看二摸三对比”

**“一看”**  
指的是看车票上有没有铁路的路徽水印，字迹是否清晰。

**“二摸”**  
票面上有没有油污，假车票是电脑整版打印的，票面上油多，一摸就会摸到手上，而真车票用的是油墨，水都不一定能洗掉。

**“三对比”**  
就是用真车票对比，确认纸张、字迹是否一致。另外，假车票在有日期的地方摸起来比较厚，日期涂改了，有凹凸感，对着灯光或者阳光看，在日期的地方有一个黑印，比较明显。

警方提醒：避免买假票的最好方法，就是到铁路售票服务窗口购买车票。

## 五粮液集团公车拍卖 回笼1418万元

董事长座驾起拍价13万元

□据《新京报》

截至1月12日下午，据宜宾五粮液集团公司、宜宾五粮液股份有限公司统计，11日、12日两天，其旗下的343辆公务用车已有173辆被拍卖，拍卖所得资金为1418万元。

董事长座驾起拍价13万元

公开资料显示，五粮液集团公司董事长唐桥此前使用的沃尔沃S80轿车，排气量为2.5T。2007年4月25日启用，近7年时间行驶了5.9万公里。据了解，五粮液启动公务用车改革计划后，该车于1月初被公司封存，起拍价为13万元。

唐桥此前在接受媒体采访时表示，综合使用多年的感情因素和价格因素考虑，他本人有意参与竞拍这辆沃尔沃轿车。目前，他已委托他人参与竞拍，购买此车的心理价位在20万元左右。

部分车辆成交价翻倍

五粮液方面统计显示，部分车辆的成交价超出起拍价一倍之多。

在1月12日的拍卖中，一辆2007年启用的丰田越野车，起拍价为8.4万元，最终以27.4万元成交。还有一辆2007年启用的奥迪A6L，起拍价13.2万元，最终以24.5万元成交。

根据拍卖日程，外界关注的悍马将于今日拍卖。

五粮液集团负责人表示，根据集团计划，公务用车改革将分两次进行，此次拍卖之后的第二次改革，将涉及集团下属所有子公司的公车拍卖，预计在2月完成。

拍卖所得可充实该企业生产资金

近两年，随着抑制政府高端消费的力度加大，白酒行业的低迷状态也在加深，各大酒企遭遇严峻的降价与库存压力。五粮液2013年三季报显示，其当季总营收36.46亿元，同比下滑40%。归属于上市公司股东的净利润为13.13亿元，同比大降52.36%。

净利大降的背后，五粮液的管理费用却在逐年攀升。五粮液集团公司副总经理唐伯超估计，首批公车拍卖将为企业节省约1500万元开支。此外有分析人士表示，除了节约开支，这部分公务用车拍卖后，资产将充实五粮液的生产资金，对企业也比较有利。



五粮液集团公车拍卖现场 (网络图片)